
1 
 

  



2 
 

 
 
 

  

Forside: Billeder fra generalforsamlingen 2024, Erfa-dag hos Frank Nielsen og forsøg med be-
støvning af lucerne. 
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Bestyrelsen har i denne periode bestået af formand 
Torben Strømgaard Hansen, næstformand Alice Schou 
Nørgaard, Helle Sehested, Lottie Holm, Kristian Stok-
holm, Thomas Skall, Henrik Munkholm Jespersen, og 
suppleant Thomas Saxtorph Vilhelmsson. En godt sam-
arbejdende bestyrelse, som befinder sig godt i hinan-
dens selskab, og er gode til at komme omkring em-
nerne til møderne. 
Bestyrelsen veksler mellem at holde møder online og 
fysiske døgnmøder med temadrøftelser og større plan-
lægning på vegne af foreningen. Der afholdes typisk et 
døgnmøde kort efter generalforsamlingen, hvor besty-
relsesåret planlægges og et døgnmøde op til lokalfor-
eningsseminaret. 
 

 
Bestyrelsen efter generalforsamlingen 2024. Desværre 
havde Thomas Saxtorph Vilhelmsson ikke mulighed for 
at deltage netop denne dag. 
 

Status på strategi 
Danmarks Biavlerforening har i snart 5 år arbejdet ud 
fra en strategi med en mission om at skabe et levende 
og givende fællesskab for biavlere. Vi arbejder for bi-
avlens vilkår, biernes livsbetingelser og for at udbrede 
kendskabet til biavlens produkter. Foreningen vil være 

et værdiskabende fællesskab, der rummer biernes og 
biavlens mangfoldighed, og som sætter dagsordenen 
og leverer viden og oplysning både til medlemmer og 
til samfundet. Strategien understøttes i høj grad af for-
eningens tre udvalg, der arbejder for bierne, biavlerne 
og biernes produkter.  
 

Sekretariatet 
Foreningens medlemssystem og webshop er i år ble-
vet gennemgribende opdateret. Medlemmer kan have 
oplevet mindre driftsforstyrrelser, men de fleste drifts-
mæssige problemer, der altid opstår ved sådanne om-
lægninger, er blevet løst uden medlemmerne har ople-
vet noget.  
Efterhånden som det nye medlemssystem er imple-
menteret tilfredsstillende åbnes for nye muligheder, 
der især vil give lokalforeningerne nye muligheder. Fo-
reløbige er der lanceret nyt indmeldelsesformular og 
mulighed for at oprette profilsider, der kan fungere 
som en lille hjemmeside. 
 

Det internationale samarbejde 
Såvel det faglige som det politiske arbejder sker i sti-
gende grad gennem samarbejde på tværs af grænser. 
Internationalt samarbejde foregår rutinemæssigt på 
mange planer, især hjulpet på vej af, at det er blevet 
nemt at holde onlinemøder. 
 

Nordisk Baltisk Biråd (NBBC) 
Nordisk Baltisk Biråd er et samarbejde mellem især be-
styrelser og sekretariater i de nordiske og baltiske bi-
avlsorganisationer.  
NBBC var samlet til et online-møde i november, mens 
det årlige fysiske blev afholdt i Riga, Letland den 5. – 7. 
februar. Det er desværre et fælles træk for deltager-
landene, at biavlerne er presset af lave priser og at 
landene arbejder for at forbedre egne markedsfor-
hold.  
Foreningen var i år repræsenteret ved Alice Schou 
Nørgaard, Thomas Saxtorph Vilhelmsson, Torben 
Strømgaard Hansen, Ole Kilpinen og Rune Havgaard 
Sørensen. Vi finder det nordisk-baltiske samarbejde 
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vigtigt, både fordi vi finder et biavlsfællesskab med 
lande, som på mange måder ligner Danmark, men 
også fordi birådet kan være et vigtigt forum i forhold 
til at få håndteret politiske emner i EU. 
 

 
Nordisk-Baltiske Biråd blev afsluttet med et inspire-
rende virksomhedsbesøg hos lettisk biavlsvirksomhed. 
 

BeeLife 
På EU-niveau er vi aktive på miljøområdet gennem or-
ganisationen BeeLife. Organisationen tæller biavlsor-
ganisationer fra de fleste EU-lande, og involverer sig i 
en lang række miljøspørgsmål på vegne af bierne og 
biavlerne. Organisationen tilbyder løbende online-
events relateret til igangværende politiske processer. 
Organisationens generalforsamling blev afholdt den 
12. – 14. februar i Bologna i Italien. Kristian Stokholm 
og Rune Havgaard Sørensen repræsenterede forenin-
gen til møder og workshops sammen med kollegaer 
fra en lang række EU-lande. 
 

Copa-Cogeca 
Gennem medlemskabet af Landbrug & Fødevarer føl-
ger også deltagelse i EUs landbrugsråd Copa-Cogeca, 
hvorigennem vi særligt opnår indflydelse på fødevare-
politiske emner. Rådets Honninggruppe mødes to 
gange årligt, hvor Rune Havgaard Sørensen deltager. 
Fokusset er især på honningmarkedet, honningfor-
falskning og veterinære lægemidler.    
 

Apimondia 2025 
Efter denne generalforsamling bliver den næste store 
opgave afholdelsen af den 49. Apimondia Verdenskon-
gres, som afholdes den 23. – 27. september 2025 i Bel-
lacentret i København. 

Der er tale om et skandinavisk samarbejde, mellem 
Norge, Sverige og Danmark. Derfor har en gruppe på 
25 frivillige og medarbejdere fra Norge, Sverige og 
Danmark arbejdet siden 2022 på at skabe denne kon-
gres, hvor der bliver lagt vægt på det sociale og hvor 
de besøgende får en stor oplevelse omkring biavl fra 
hele verden. Vi tror det bliver kæmpestort, og vi op-
fordrer alle biavlere, biavlsinteresserede og lokalfor-
eninger til at deltage aktivt.  
 

 
Bella Centret kommer til at danne ramme om Verdens-
kongressen Apimondia, når de skandinaviske biavlsor-
ganisationer er værter i  september. 
 

Samarbejde med andre 
Bestyrelsen vil gerne takke alle samarbejdspartnere 
for et godt bestyrelsesår. Særligt vil bestyrelsen gerne 
takke den skandinaviske Apimondia planlægnings-
gruppe for en kæmpe indsats for at stable verdens-
kongressen på benene. Derudover vil vi takke med-
lemmerne af Binævnet for et godt samarbejde, og vi 
glæder os til at fortsætte samarbejdet i det nye 
Binævn. 
Tak til Dansk Ornitologisk Forening, Danmarks Jæger-
forbund, Økologisk Landsforening og Landbrug & Fø-
devarer for faglig dialog og samarbejde. Desuden vil 
bestyrelsen takke Dronningavlerforeningen af 1921 for 
et godt samarbejde for at videreudvikle brugstesten af 
bidronninger, og vi håber, at de skibe der er sat i søen 
kan medvirke til at brugstesten kan finde ny styrke til 
gavn for biavlere og dronningavlere. 
Endelig en meget stor tak til medlemmer og lokalfor-
eninger for indsatsen for fællesskabet i Danmarks Bi-
avlerforening. 
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BIERNE 
Strategiområdet bier varetages af ”Udvalg for bier”. 
Udvalget har i den forgangne periode bestået af: Tho-
mas Skall (formand), Henrik M. Jespersen, Kristian 
Stokholm og Thomas Vilhelmsson. 
 

Landbrugsreformen/CAP  
CAP er forkortelsen af: Common Agricultural Policy, 
altså EU's fælles landbrugspolitik.  
CAP’en opdateres løbende. For perioden 2023 til 2027 
er hovedmålene mere støtte til mindre bedrifter, mere 
fokus på miljø- og klimamål og større hensyn til at 
kunne tilpasse foranstaltningerne til lokale forhold. I 
processen med landbrugsministeriets indførelse af re-
formen har valgte DBF at udarbejde de fleste af vores 
høringssvar sammen med Dansk Ornitologisk Forening 
(DOF) og Danmarks Jægerforbund (DJ), idet vi ser en 
meget høj grad af sammenfald i interesser i at bevare 
og gerne udbygge de områder i landbrugslandet, der 
bidrager til føde- og levesteder for dyr, fugle og insek-
ter. 
Den nye landbrugsreform trådte i kraft i 2023. Refor-
men betyder blandt andet, at fire procent af land-
brugsarealet skal udlægges til ikke- produktive ele-
menter, ligesom den giver nye muligheder for småbio-
toper.  En del af landbrugsstøtten øremærkes bio-ord-
ninger. Der er tale om frivillige ordninger hvortil der gi-
ves et ekstra tilskud til et areal, hvis der gennemføres 
et grønt tiltag. Det kan være blomster-, bestøver- eller 
slåningsbrak, markbræmmer og småbiotoper. En an-
den bio-ordning skal sikre en øget diversitet i afgrø-
derne og fx flere proteinafgrøder. 
Danmark har som det eneste land i EU indført kravet 4 
% ikke-produktive arealer, og i foråret indførte EU en 
forenkling, der fjernede kravet. Gennem en aktiv ind-
sats sammen med andre grønne organisationer lykke-
des det at presse på for en fastholdelse af kravet i 
Danmark. Dette er foreløbig gældende til og med 
2025. 
 

 
Mange brakmarker har stået i blomst de seneste år. 

 
Danmarks Biavlerforening finder det vigtigt at give 
danske biavlere et bredt udvalg af varroabekæmpel-
sesmetoder (foto: Kent Albin Nielsen) 
 

Varroabekæmpelse 
Vi husker at Fødevarestyrelsen i efteråret 23 gjorde 
opmærksom på at efter deres tolkning har det i EU si-
den 2007 har været gældende at der kun må anvendes 
markedsførte veterinære lægemidler til behandling af 
dyr. Dette gælder også bier. Det betyder ifølge Føde-
varestyrelsen (og kommissionen), at der ikke kan an-
vendes organiske syrer som eksempelvis oxalsyre og 
myresyre i ren form. Dette er ellers helt normal praksis 
– ikke bare i Danmark - men i en lang række EU-lande. 
Nogle EU-lande vurderer, at det er helt i overensstem-
melse med EU's lovgivning, mens man også kan finde 
lande der ikke tillader det, og der er også en række 
lande hvor man endnu ikke har diskuteret spørgsmå-
let. I Danmark og andre lande har vi udviklet praksis 
om anvendelse af organiske syrer i ren form gennem 
30 år. Metoderne er velbeskrevne, gennemafprøvede, 
og giver ikke anledning til bekymring i forhold til føde-
varesikkerhed.  
Der findes for nuværende fire midler baseret på orga-
niske syrer og thymol, som er godkendt i Danmark. 
Men det er ikke ensbetydende med, at de er markeds-
ført korrekt på det danske marked. De fleste biavlere 
vil ikke finde det tilstrækkeligt år efter år alene at 
kunne anvende disse få produkter. De markedsførte 
produkter indeholder ofte også forskellige følgestof-
fer. Samtidig er produkterne typisk ikke afprøvet un-
der danske forhold. Du kan læse mere om produk-
terne på www.varroa.dk. 
Danmarks Biavlerforening finder det vigtigt at give 
danske biavlere et bredt udvalg af varroabekæmpel-
sesmetoder og har ihærdigt forsøgt at få diverse pro-
ducenter interesseret i det danske marked, men det er 
udfordret af at Danmark er et meget lille marked for 
så specialiserede produkter.  
Vi har i øvrigt med interesse konstateret at vejlednin-
gen til Økologisk biavl, der blev opdateret i januar 
2025, fastholder at man må bruge organiske syrer og 

http://www.varroa.dk/
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thymol, og nævner at der ikke er krav om at man skal 
bruge veterinære lægemidler. 
DBF kan på baggrund af forløbet beskrevet ovenfor 
fortsat sige at vi arbejder i to spor: 
 
1) Vi vil i samarbejde med andre lande fortsætte den 
politiske proces og udfordre EU's bestemmelser 
på området, så biavlerne har de bedst mulige forud-
sætninger for varroabekæmpelse. 
 
2) Vi vil arbejde aktivt for, at der i Danmark markeds-
føres veterinære lægemidler baseret på organiske 
syrer og thymol, der giver biavlerne de bedste fremti-
dige muligheder for varroabekæmpelse, og 
gerne metoder der ligger så tæt på den nuværende 
praksis som muligt. 
 

Test af brugsdronninger  
Der er gennemført et møde med repræsentanter for 
Dronningavlerforeningen af 1921, samt testværter. På 
mødet blev testen gennemgået med fokus på mulige 

forbedringer. Det er aftalt at man i det kommende år 
sætter ekstra fokus på at supportere og støtte test-
værterne, så de bedst mulige og sammenlignelige må-
linger kan sikres. Der er også aftalt mindre justeringer 
af testens indhold, igen for at sikre de mest relevante 
måleparametre. 
 

Den bæredygtige biavl 
Udvalget har biavlens og biernes betydning for natu-
ren, landbruget og menneskene i fokus. Vi beskæftiger 
os bl.a. med hvordan bier og biavl passer med klima-
problemerne og biodiversiteten. Vi arbejder fortsat 
med hvordan vi kan vejlede i relation til beplantning 
og havde i september-nummeret nummeret af tids-
kriftet et tema om træer til bier – men vi vil i udvalget 
fortsat gerne have lavet et temahæfte med vejledning 
til beplantning ved fx Boringsnære beskyttelsesområ-
der (BNBO) og lignede beplantningsprojekter, som-
merhusgrunde, hegn mv. På samme måde arbejder vi 
med at fremme landmændenes brug af bier i effektivi-
seringen af produktionen, så gødskning kan mindskes. 

 
Udvalget har biernes betydning for naturen, landbruget og menneskene i fokus. (Foto: Erland Brydsø) 
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Projekter:  
INSIGNIA – Miljøovervågning med bier 
I samarbejde med andre aktører at etablere miljøover-
vågning via honningbier i alle EU-lande. Honningbier er 
fremragende prøveindsamlere, når de indsamler nek-
tar og pollen. I projektet medvirker udvalgte danske 
danske biavlere som citizen scientists og udtager lø-
bende prøver fra deres bigårde. Derved kan påvises 
om der i vores miljø forefindes pesticider, mikropla-
stik, tungmetaller og luftforurenende stoffer. Projektet 
er støttet af EU og gennemføres i årene 2022 - 2026. 
Man kan læse mere om projektet på www.insignia-
bee.eu. 
 

Sunde bigårde Best Practice 
Dette projekt er gennemført i årene 2022 – 2024 med 
støtte fra Promilleafgiftsfonden. Formålet var at sætte 
fokus på hvordan biavleren kan sikre sunde bigårde 
med god dyrevelfærd for bierne og forstå hvordan 
bierne udnytter nærområdet. I forbindelse med pro-
jektet anvendes nyeste teknologi, hvorfor enkelte bi-
gårde rundt i landet er blevet udstyret med målein-
strumenter, så man kan følge biernes situation. I pro-
jektet udvikles en ”Best Practice” for sunde bigårde. I 
projektet udvikles også en varroapopulationsmodel, 
som giver biavlere mulighed for at vælge den rigtige 
strategi for varroabekæmpelse. I forbindelse med pro-
jektet er der i januar udsendt temahæftet ”Bæredyg-
tighed i biavl”. 
 

BeeGuard 
Projektet gennemføres i samarbejde med kollegaer fra 
andre lande med støtte fra EU i årene 2023 – 2026. 
Projektet har fokus på at styrke biavlssektoren i EU, og 
at gøre biavlssektoren mere modstandsdygtig ved at 
samle viden om sygdomme, varroa tolerance, virus og 
situationen hos vilde bier. I den forbindelse fokuseres 
også på betydningen af klimaændringer og ernæring. 
 
 

Bisygdomstolerance på biavlerniveau 
Med dette projekt vil vi sikre og højne bevidstheden 
om vigtigheden af at have højtydende, dronninger, 
med stor modstandskraft mod sygdomme og parasit-
ter, som samtidig er tilpasset til lokale forhold. Vi ind-
drager lokale biavlere og giver dem indsigt i lokal se-
lektion. Hvordan de kan undersøge, fravælge og ud-
skifte dronninger med dårlige egenskaber. Både i for-
hold til sygdomme og parasitter. På denne måde fjer-
ner vi en masse uønskede gener fra den samlede dan-
ske genpulje, så vi øger sandsynligheden for at dron-
ninger generelt parres med droner, med gode gener. 
Projektet højner kvaliteten af danske brugsdronninger 
på biavlerniveau. Det betyder at vi får mere 

modstandsdygtige bier, bedre varroa og sygdomstole-
rance og reducerer såvel behovet for varroabekæm-
pelse som tab af bifamilier. Projektet gennemføres i 
perioden 2023-2026 via støtteordningen ”Projekter i 
sektoren for biavlsprodukter”. 
 

Udvikling af bæredygtig dansk varroastrategi 
Varroabekæmpelsen i Danmark er udfordret. Vi ser 
hvert år væsentlige tab af bifamilier som resultat af 
varroamider og der ses udfordringer omkring effektive 
bekæmpelsesmetoder. I en bæredygtig varroastrategi 
bør der også være fokus på at udvikle bier med større 
modstandskraft mod varroa. Derfor har vi startet et 
nyt projekt, støttet af Promilleafgiftsfonden, hvor vi i 
et samarbejde med dronningavlere og biavlere vil ar-
bejde mod udvikling og afprøvning af metoder og stra-
tegier til avl af bier med større modstandskraft mod 
varroamider og derved mindske afhængigheden af be-
kæmpelse. Udgangspunktet for avlsarbejdet vil være 
avlsstrategier hvor man måler på forskelle i biernes 
evne til at holde mide reproduktionen nede. Projektet 
løber over årene 2025-2027. 
 
 

 
I januar udkom temahæftet ”Bæredygtighed i biavl”, 
som inspirerer til, hvordan man kan gøre biavl endnu 
mere bæredygtigt. 
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BIAVLERNE 
Strategiområdet biavlere varetages af ”Udvalget for bi-
avlere”. Udvalget har i den forgangne periode bestået 
af: Helle Sehested (formand), Alice Schou Nørgaard, 
Kristian Stokholm samt ressourcepersonerne Poul Lar-
sen og Jens Erik Ørum. 
 

Uddannelsesplanen/ 
Dansk Biavleruddannelse 
Et centralt område i udvalgets arbejde er løbende op-
følgning på Danmarks Biavlerforenings uddannelses-
plan. Uddannelsesplanen fokuserer på lokale begyn-
derkurser, specialiserede regionale kurser inden for 
forskellige emner samt videregående kurser på natio-
nalt niveau. Planen understøttes af projektet Dansk Bi-
avleruddannelse, der gennemføres i perioden 2023-
2026 med støtte fra Det Nationale Biavlsprogram. 
 

Instruktørdag 
Den 25. januar samledes ca. 80 instruktører fra lokal-
foreningerne til årets instruktørdag. Tidligere år har 
det kun været instruktører på begynderkurserne, der 
har været indbudt. Som noget nyt var alle instruktører, 
uanset hvad man er instruktør i, indbudt, og antallet af 
deltagere og evalueringerne tyder på, at det er er no-
get, vi også skal gøre fremover.   
På dagen var der fokus på inspiration og de udfordrin-
ger, man kan møde som ny eller erfaren instruktør i en 
lokalforening. Formiddagen bød på et fælles program 
med information om Danmarks Biavlerforenings ud-
dannelsesstrategi og undervisningsmaterialer, organi-
sering af undervisning, annoncering og meget mere. 
Om eftermiddagen kunne deltagerne vælge mellem 
tre grupper med erfaringsudveksling inden for: In-
struktør på begynderkurset, Undervisning i praktisk bi-
avl og Fortsætterundervisning. 
Udvalget vil gerne takke for den store og aktive delta-
gelse i arrangementet. 
 

Begynderkurser 
Igen i år afholdes ca. 60 begynderkurser rundt om i 
landet. Rundspørger viser, at nogle lokalforeninger op-
lever øget deltagelse, mens andre oplever vigende in-
teresse. Derfor er der fortsat fokus på at tilbyde mate-
riale og inspiration til god markedsføring af begynder-
kurserne. Vil man være biavler, bør man altid starte 
med et begynderkursus. 
 

Uddannelse af instruktører 
Under projektet Dansk Biavleruddannelse blev der i 
2024 afholdt to kurser, hvor der blev uddannet in-
struktører inden for hhv. honningbehandling og bier-
nes sundhed. Begge kurser blev gennemført både i 

Jylland og på Sjælland. Instruktørkurserne indebar 
både faglig viden om de pågældende emner, introduk-
tion af kursusmateriale, sparring med andre lokalfor-
eninger og praktiske eksempler på aktiviteter.  
 

 
Nye instruktører i honningbehandling får gennemgået 
undervisningsmateriale. 
 

Videregående uddannelse i biavl 
I den forgangne periode er modul 1 og 2 af den videre-
gående uddannelse i biavl blevet gennemført. Begge 
moduler varer tre dage (fredag-søndag) og afholdes på 
Dalum Landbrugsskole. Modul 1 blev afholdt i novem-
ber 2024 med 22 deltagere, og modul 2 fandt sted i 
slutningen af januar 2025 med 14 deltagere. 
Deltagerantallet er flot for et så omfattende kursus, 
hvor biavlsemner behandles i dybden. Evalueringerne 
fra deltagerne er meget positive. 
 

 
Fra ”studiet” i Sorø hvorfra der blev sendt onlinekonfe-
rence til hele landet. 
 

Dansk (online) Biavlskonference 2025 
Traditionen tro blev der afholdt biavlskonference den 
første weekend i marts. På grund af Verdenskongres-
sen i 2025 blev konferencen i år afholdt som et éndags 
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online-event. Fra kl. 10.00 til kl. 20.00 kunne man op-
leve forskellige oplæg og workshop og hente inspira-
tion og ny viden. Flere lokalforeninger arrangerede 
fællesvisning, og det vurderes, at ca. 400 personer 
overværede arrangementet. 
Tilbagemeldingerne er positive, men den traditionelle 
biavlskonference med fysisk fremmøde forventes at 
vende tilbage næste år. 
 

ERFA-dage/møder for biavlere 
Udvalget for Biavlere har et ønske om, at der hvert år 
skal afholdes såkaldte ERFA-dage/møder for forskel-
lige grupper af biavlere og forskellige steder i landet. 
ERFA-møderne/dagene har typisk et specifikt emne og 
en specifik målgruppe. Arrangementerne er åbne for 
alle, men den primære målgruppe fremgår af annon-
ceringen for at sikre en god erfaringsudveksling mel-
lem deltagerne. En ERFA-dag skal som udgangspunkt 
arrangeres af en eller flere lokalforeninger i fælles-
skab, men med hjælp fra Sekretariatet til den prakti-
ske organisering. Udvalget ser gerne, at en eller flere 
lokalforeninger tilbyder at holde ERFA-møde på et 
tidspunkt, og informerer gerne om, hvordan man gør. 
I august 2024 blev der afholdt en ERFA-dag i Vendsys-
sel med fokus på deltidsbiavl og lyngbiavl.  Besøget fo-
regik hos Frank Nielsen, og de 25 deltagere havde en 
god og inspirerende dag. Der planlægges at afholde et 
par ERFA-møder i den kommende sæson. 

 

 
Fra og med i år vil Tidsskrift for Biavl i stedet  

blive omdelt af FK Distribution. 
 

Tidsskrift for Biavl 
Der sker store forandringer i, hvordan vi sender og 
modtager post. Fra og med i år vil Tidsskrift for Biavl 
ikke længere blive omdelt af PostNord, men i stedet af 
FK Distribution. Dels var prisen på distribution via 
PostNord kraftigt stigende, dels har PostNord nu med-
delt at de stopper denne type af distribution. Dog vil 
enkelte medlemmer i ikke-dækkede områder fortsat 
modtage tidsskriftet via PostNord og senere af anden 
udbyder. Den væsentligste forskel for medlemmerne 
er, at tidsskriftet findes i FK Distributions omslag sam-
men med andre tryksager. 

 
ERFA-dag i Vendsyssel med fokus på deltidsbiavl og lyngbiavl hos Frank Nielsen. 
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Vi oplever en lidt højere fejllevering end tidligere, men 
dialogen med distributøren er god, og tidsskrifter ef-
tersendes til de berørte medlemmer. Vi vurderer der-
for, at den nye løsning kommer til at fungere godt og 
samtidig kan åbne for nye udviklingsmuligheder for 
tidsskriftet. 
 

Lokalforeningsseminar 
Den første lørdag i november afholdes traditionen tro 
lokalforeningsseminar for bestyrelsesmedlemmer i lo-
kalforeningerne. I år var deltagerantallet rekordhøjt, 
idet over 130 lokale bestyrelsesmedlemmer fra næ-
sten 50 lokalforeninger deltog i arrangementet på Fyn. 
Dagen var præget af god stemning og stort engage-
ment. Formiddagen bød på generel orientering om 
bl.a. verdenskongressen, opgradering af medlemssy-
stemet og situationen omkring varroabekæmpelse. Ef-
termiddagen bød på workshops med fire emner: 

• Foreningsværktøjskassen – nye værktøjer til dig 

• Foreningens strategi og årsplan – hvor skal vi hen? 

• Konflikthåndtering og -forebyggelse i foreninger 

• Honningmarkedet i jeres lokalområde 

Vi håber at se endnu flere deltagere i fremtiden og 
modtager gerne forslag til kommende emner. 
 

Lokalforeningsbesøg 
Udvalget fortsætter sine besøg hos lokalforeningerne. 
I januar gik turen til Vestjylland, hvor Skjern-Egvad Bi-
avlerforening var vært for et møde med 3 nabofor-
eningers bestyrelser 
Mødet tog udgangspunkt i resultaterne af den spørge-
skemaundersøgelse, som udvalget gennemførte til-
bage i 2022. Selv om det er nogle år siden, er resulta-
terne stadig brugbare som udgangspunkt for en drøf-
telse af det lokale foreningsarbejde. Derudover blev 
Danmarks Biavlerforenings værktøjskasse og DBF’s nye 
hjemmeside præsenteret og deltagerne kunne give 
deres kommentarer og forslag til ændringer og tilføjel-
ser til disse to tilbud. Besøgene er meget inspirerende 
for udvalget og vores arbejde og vi modtager stadig-
væk gerne invitationer fra lokalforeninger, der ønsker 
besøg. 
 

Værktøjskassen 
På Danmarks Biavlerforenings hjemmeside, under 
”Foreningsarbejde” ligger den såkaldte Foreningsværk-
tøjskasse, som kan tilgås af bestyrelsesmedlemmer i 
lokalforeningerne. Værktøjskassen indeholder en 
række redskaber, som kan hjælpe og inspirere besty-
relserne i deres arbejde. Værktøjskassen er ikke færdig 
endnu og vil løbende blive udbygget og tilført nye em-
ner og ting. Alle foreninger er velkomne til at komme 

med forslag til, hvad der kan lægges på siden, og til at 
sende eksempler, der kan lægges i Værktøjskassen.  
 

Årets lokalforening 
For 2 år siden besluttede bestyrelsen i Danmarks Biav-
lerforening hvert år at kåre en lokalforening, som gør 
en ekstraordinær indsats på et område, som bliver ud-
peget hvert år. I 2024 var kriteriet for Året Lokalfor-
ening, at det skulle være en forening, som gør en eks-
traordinær indsats inden for uddannelse af biavlere – 
nye og erfarne. Der var kommet 4 indstillinger, og val-
get faldt på Hammel og Omegns Biavlerforening. Der 
har begge år været indstillet flere kandidater, således 
også i år, og det tyder på, at der er interesse for initia-
tivet, hvor Årets Biavlerforening offentliggøres på ge-
neralforsamlingen. 
 

Netværk for Repræsentanter i Lokalpolitik 
I 2024 blev Netværk for Repræsentanter i Lokalpolitik 
oprettet. Netværket er bl.a. for repræsentanter i 
Grønt Råd, repræsentanter i Folkeoplysningsudvalget, 
politisk aktive, eller blot personer med almindelig inte-
resse for lokalpolitik, og hvordan denne påvirker 
bierne og biavlen, eller kan påvirkes til fordel for 
bierne og biavlen. Netværket har indtil videre holdt et 
online-møde.  
 

Projekter 
 

Biernes Verden 
I foråret 2024 åbnede vi den nye undervisningsportal 
www.biernesverden.dk. Materialet er primært rettet 
mod 4. - 9. klasse og forventes udvidet til yngre klasse-
trin. Undervisningsmaterialet er tilpasset skolens pen-
sum og kan dermed let integreres i undervisningen. 
På portalen findes fire flotte film lavet af Danish Doc, 
som danner grundlag for materialet. Derudover er 100 
formidlere uddannet til at undervise om biernes ver-
den i skolerne. 
 

Dansk Biavleruddannelse 
Se tidligere omtale i denne beretning. 
 

B-THENET 
B-THENET er et 4-årigt EU-projekt som startede i som-
meren 2022 og involverer 18 europæiske partnere. 
Projektet tager udgangspunkt i biavleren. Vi har i pro-
jektet spurgt biavlerne, hvordan de driver deres biavl 
og hvor tilfredse de er med det. Derefter sammenlig-
nes praksis imellem landene. For første gang nogen-
sinde sammenlignes og dokumenteres de metoder, 
som de europæiske biavlere anvender. 
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BIERNES PRODUKTER 
Strategiområdet biernes produkter varetages af ”Ud-
valg for biernes produkter”. Udvalget har i den for-
gangne periode bestået af: Henrik Munkholm Jesper-
sen (formand), Thomas Saxtorph Vilhelmsson, Torben 
Strømgaard Hansen, Lottie Holm og Alice Schou Nør-
gaard. 
 

Nyt honningdirektiv 
I maj faldt det nye honningdirektiv på plads i EU, og på 
den måde lykkedes det lige netop at få vedtaget direk-
tivet inden valg til parlamentet. Det var ønskeligt at di-
rektivet var blevet opdateret på flere områder, men 
fra dansk side er vi utrolig tilfredse med at national op-
rindelsesmærkning var en prioritet, der blev vedtaget. 
Og samtidig konstaterer vi, at der allerede er god pro-
ces omkring en videre udvikling af honningdirektivet. 
Fra den 14. juni 2026 kan blandingshonninger ikke 
længere være mærket med følgende oprindelser: 

• Blanding af honning fra EU. 

• Blanding af honning fra lande uden for EU. 

• Blanding af honning fra lande i og uden for EU. 

I stedet skal honning være mærket med præcis oprin-
delsesland, og landenes procentvise andel skal angi-
ves. Tilmed er det bestemt, at det skal fremgå af ho-
vedsynsfeltet. På den måde håber vi, at forbrugere 
ikke længere vildledes til at købe udenlandsk honning, 
når de i virkeligheden ønsker at købe dansk honning. 
Samtidig er det besluttet at der inden for en fem-årig 
periode skal ske yderligere opdatering af honningdi-
rektivet. Derfor er der nedsat en ekspertplatform, hvor 
blandt andet metoder til afsløring af forfalskning vur-
deres, ligesom der er fokus på kvalitet, ultrafiltrering 
og opbygning af referencebibliotek. Fra Danmarks Bi-
avlerforening deltager konsulent Ole Kilpinen i arbej-
det. 
 

Skærpede regler for import af honning fra 
tredjelande 
Den 28. november 2024 trådte nye regler i kraft om 
import af honning til EU fra tredjelande. De nye regler 
betyder at kun tredjelande godkendt af EU kan sende 
honning til et EU-land. Endvidere skal de virksomheder 
i tredjelandene, som forhandler honningen, være opli-
stet. Sendinger af honning og andre biavlsprodukter 
fra tredjelande må således kun indføres til Unionen, 
hvis de pågældende sendinger er afsendt fra, samt er-
hvervet eller tilberedt i virksomheder, der er listeop-
ført. Dette skal bidrage til bedre kontrol, og bedre mu-
ligheder for at sanktionere i tilfælde af svindel med 
honning. 
 

 

Fritagelse for producentansvar for embal-
lage 
Danmarks Biavlerforening har gennem længere tid 
samarbejdet med andre organisationer for at påvirke 
de nye regler emballageansvar, da dette ville pålægge 
biavlere og andre små producenter meget store øko-
nomiske og administrative byrder. Denne proces blev 
endelig afsluttet i juni 2024, da der endelig blev vedta-
get en undtagelse for alle mikrovirksomheder, der kø-
ber deres emballage i Danmark. 
De nye regler om producentansvar for emballage bety-
der at alle, der sætter emballerede produkter på mar-
kedet, bliver ansvarlige for at finansiere og organisere 
indsamling, sortering og behandling af deres emballa-
geaffald. Men meget sent i processen lykkedes det at 
få undtaget alle mikrovirksomheder (virksomheder 
med under 10 personer beskæftiget og en årlig om-
sætning på under 15 mio. kr.), når emballagen købes i 
Danmark. For mikrovirksomheder gælder det, at deres 
leverandør skal sørge for registrering m.m. 
 

Synlighed i medier 
Biavlen gemmer både på spændende produkter og 
spændende historier. Faktisk så spændende, at pres-
sen gerne vil høre om dem, hvilket giver biavlen den 
fortjente synlighed. 
I den forgangne periode har vi flittigt delt artikler med 
pressen, hvilket blandt andet har ført til omtale i 
landsdækkende medier af Erlings honningeksport fra 
Rømø, Din Likørs eksporteventyr til Kina og Susannes 
bestøvning af æbleplantagen. 
Send gerne et tip til sekretariatet, hvis I har en god hi-
storie, der fortjener god opmærksomhed. 
 

 
Erlings honningeksport fra Rømø kom i medierne. 
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Fremtidsworkshops om afsætning 
I efteråret 2024 er der gennemført to fremtidswork-
shops med fokus på afsætning af biavlsprodukter. Den 
første workshop fandt sted den 25. oktober, hvor be-
styrelsen havde inviteret nogle biavlere og grossister 
til at give deres input til bedre afsætning i fremtiden. 
Den anden workshop blev afholdt den 2. november i 
forbindelse med lokalforeningsseminaret, hvor der 
blev givet forslag til hvordan lokalforeningerne kan 
spille en rolle i forbedret afsætning. 
Ved begge workshops blev der arbejdet med følgende 
tre fremtid scenarier: 

- I 2030 er butikkernes præference for dansk 

produceret honning øget - de efterspørger 

primært Dansk honning og de stiller den godt 

i butikken. 

- I 2030 ligger kiloprisen hos grossisten på et 

stabilt niveau som sikrer, at biavlen er renta-

bel, og som giver biavleren sikkerhed for af-

sætningen. 

- I 2030 anvender børnefamilier i højere grad 

honning til madlavning og som smørepålæg. 

Workshopsene gav virkelig gode input, som har dan-
net grundlag for bestyrelsens forslag til markedsfø-
ringsstrategi. 
 

 
Workshop, hvor bestyrelsen havde inviteret nogle biav-
lere og grossister til at give deres input til bedre afsæt-
ning i fremtiden. 
 

Markedsføringsstrategi 
På dette års generalforsamling fremlægger bestyrelsen 
et forslag til en markedsføringsstrategi, der rækker 
frem til 2030. På den måde er generalforsamlingen 
med til at sætte retning for, hvordan vi skal sikre bedre 
afsætningsmuligheder for biavlens produkter, så der 
skabes rentable vilkår for biavlerne, der spiller en cen-
tral rolle for bestøvningen af det danske landskab. 
 

Messer og udstillinger 
Det er vigtigt at synliggøre bierne og biernes produkter 
ved arrangementer, hvor vi møder forbrugere og an-
dre kunder. Dette sker i særdeleshed via den store 
indsats fra lokalforeninger og medlemmer, der stiller 
op og laver god formidling ved dyrskuer og lignende. 
Men også ved større landsdækkende arrangementer, 
hvor vi med god hjælp fra medlemmer kan synliggøre 
vores produkter. 
Dette var eksempelvis tilfældet i september 2024, 
hvor Aarhus Food Festival løb af stablen. Her sikrede 
lokale biavlerforeninger fra Østjylland at madinteres-
serede og fagfolk fra fødevarebranchen fik en god in-
troduktion til biernes produkter. 
 

 
God interesse for at smage honning ved biavlernes 
stand på Aarhus Food Festival. 
 

DM i honning 
Per Simonsen fra Hørsholm vandt titlen som dan-
marksmester i honning ved Danmarks Biavlerforenings 
årlige honningbedømmelse. Hans flydende honning 
scorede 13,88 point og slog dermed 47 andre honnin-
ger fra hele landet. 
Dommerpanelet bestod i år af Zofuz Knudsen, Camilla 
Foldager, Lone Valentin Bram og Susanne Stenholm, 
som havde fornøjelsen af at smage sig gennem de 48 
honninger. 
I år blev introduceret en ny kategori ved navn ”silke-
honning”. Dette beskrives som honning, der er krystal-
liseret. Den står lind i glasset og vil flyde sammen, hvis 
man tager af den. En silkehonning er finkrystallinsk, 
ensartet, uigennemsigtig, blank og skinnende på top-
pen. 
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Med indførelsen af den nye kategori er det nu muligt 
at tilmelde honning indenfor fem kategorier: fast hon-
ning, flydende honning, silkehonning, sortshonning 
(herunder lynghonning) og honning med tilsat smag 
(f.eks. vanilje, kakao, citrus). 
 

 
Per Simonsen fra Hørsholm vandt titlen som dan-
marksmester i honning ved Danmarks Biavlerforenings 
årlige honningbedømmelse. 
 

Laboratorie og kvalitetsmærke 
På den seneste generalforsamling blev der stillet 
spørgsmål ved, om det er korrekt at honninger der har 
gennemført test i foreningens laboratorium kan opnå 
en etikette med teksten ”Kvalitetscertificeret”. Udval-
get har drøftet emnet, og det skal præciseres at biav-
lere kun kan anvende etiketten, hvis den pågældende 
honning overholder en højere standard, end de gene-
relle krav i honningbekendtgørelsen. 
For at få lov til at bruge etiketten, skal honningen 
overholde følgende kriterier: 

• Vandprocenten skal være 18,5 % eller derunder. 

• Enzymniveauet (diastasetallet) skal være over 15 

DN. 

• HMF-værdien skal være under 15 mg/kg. 

• Der smages på og duftes til honningen for at te-

ste, at smagen og duften er honningtypisk. Det vil 

sige, at honningen ikke må have en fremmed 

smag eller lugt. 

• Desuden kigges der efter, om der er urenheder i 

honningen, såsom vokspartiker og andre urenhe-

der. 

Udvalget ønsker på den baggrund af fastholde etiket-
ten, men er åben for forslag til bedre tekst på etiket-
ten. 
 

Projekter 
Bibestøvning af hestebønner og lupin 
I disse år er arealet med proteinafgrøder i støt stig-
ning, både til dyrefoder og til human brug. Vi ser nye 
blomstrende afgrøder på markerne, f.eks. linser, og 
der er vækst i afgrøder, som tidligere kun blev dyrket 
på mindre arealer, f.eks. hestebønner. Det giver nye 
muligheder for biavlere, både når det gælder bestøv-
ning og honningproduktion.  
I Danmarks Biavlerforening vil vi gerne vide, hvilke be-
støvningsbehov de forskellige afgrøder har, så vi kan 
vejlede både biavlere og landmænd bedst muligt 
herom. I 2022-23 undersøgte vi hestebønne og lupin. I 
2024 har vi undersøgt lucerne til frøproduktion, og det 
fortsætter vi med i 2025. 
Lucerneprojektet laves sammen med Økologisk VKST, 
og det er støttet af Fonden for Økologisk Landbrug. 
 

 
Effekten af bestøvning af Lucerne vurderes ved hjælp 
bure i marken. 
 
Kvalitetsforbedring af biavlsprodukter 
Projektets formål er at højne kvaliteten af dansk hon-
ning og andre biavlsprodukter ved brug af moderne 
analyser. Ved at implementere nyt mikroskopierings- 
og pollenidentifikationssystem i projektet vil det være 
muligt at bestemme hvilke planter bierne har hentet 
honningen fra. Projektet fokuserer desuden på fly-
dende honning og vi vil beskrive hvor og hvordan dan-
ske biavlere kan producere flydende honning. Vi øn-
sker også at blive klogere på gæringsrisikoen i honning 
og endelig vil projektet arbejde med hvor langt ned i 
vandindhold man skal tørre pollen, men samtidig be-
varer et godt og velsmagende produkt. Projektet gen-
nemføres i perioden 2023-2026 via støtteordningen 
”Projekter i sektoren for biavlsprodukter”. 
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